
1 
 

会議録 

会議の名称 平成24年度第1回西東京市消防委員会 

開催日時 平成24年5月11日（金曜日） 16時00分から17時20分まで 

開催場所 防災センター 5階 災害対策本部室 

出席者 

委員：蓮見委員長、櫻井職務代理委員、村田委員、長谷川委員、野口委

員、本橋委員、河村委員 
事務局：小谷野危機管理室長、田喜知危機管理特命主幹、長谷川主査 
オブザーバー：今村西東京消防署副署長 

議題 
1 平成24年度消防団活動費予算概要等について 
2 平成24年度西東京市消防団訓練等実施計画について 
3 その他 

会議資料の名

称 

1 平成24年度消防団活動費予算概要等 
2 平成24度西東京市消防団訓練等実施計画 
3 福祉共済制度のしおり 
4 裾野市消防団の組織等に関する規則（抜粋） 

記録方法 □全文記録 ■発言者の発言内容ごとの要点記録 □会議内容の要点記録 

会議内容 

 
○蓮見委員長： 

挨拶 
 
○蓮見委員長： 

議題1 平成24年度消防団活動費予算概要等 
事務局に説明を求める。 
 
○事務局： 

資料に基づいて説明する。 
 
○蓮見委員長： 

説明がありましたが、質疑等はありますか。 
 
○蓮見委員長： 

出動旅費の積算内容は、どの様なことか。 
 
○事務局： 

火災出動50件・訓練等における実費弁償となります。 
 
○野口委員： 

水槽は、今まで無かったのか。 
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○事務局： 
1トン水槽はありますが、訓練時に使用するとすぐに補充する必要があるため、今回容量

が大きいものを購入する予定です。 
 
○蓮見委員： 

東京消防庁に対しての委託事務費の支出額はどれくらいか。 
 
○事務局： 
概ね21億2千万円です。 
 
○本橋委員： 

消防ホースについて、例年各分団2本支給されていますが、新しいホースが支給されると

ストックしてしまうことが多々ありました。 
新しいホースを使ってもらうために、古いホースを回収していただければ、使用しても

らえると思うのですが。 
 
○事務局： 

毎年、年末から年度末にかけて、不用品を回収しています。 
この回収には、穴の開いたホース等も出してもらうようにしています。 
 
○蓮見委員長： 

議題2 平成24年度西東京市消防団訓練等実施計画について 
事務局に説明を求める。 

 
○事務局： 

資料に基づいて説明する。 
 
○蓮見委員長： 

この訓練計画において、各消防委員各位の出席依頼等については、事務局から通知があ

りますので、各委員で対応をお願いします。 
質疑等はありますか。 

 
○野口委員： 

千駄山広場が使用できなくなると聞いたが、出初式等をはじめ訓練等を行う場所につい

て行政はどの様に考えているのか。 
学校施設等と考えているとは思いますが、消防団が訓練する場所の確保が大変難しい状

況であります。 
訓練場所等について、行政に確保していただけたらと思いますが、如何でしょうか。 
 
○事務局： 

千駄山広場については、公園化されるのですが、具体的な内容が示されていません。 
従前の様な使用については、難しいのではないかと思われますが、訓練に必要な広さが確保

されるのであれば、引き続き利用していきたいと思います。 
今年度計画の出初式については、向台運動場での開催を見込んでいる所であります。 
東大農場にいては、検討委員会等も踏まえまして、なかなか進まない現状がありますが、都

市計画道路問題・自然保護等々がありますので、関係各課と調整を図りつつ消防団活動・訓練

ができる場所の確保について検討してまいりたいと思います。 
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いづれにしても、千駄山広場・東大農場の動向等を踏まえて、消防団活動に支障が無いよう

にスペース確保を考えていきたい。 
 
○蓮見委員長： 

今年度の出初式については、向台運動場での予定ですか。 
 
○事務局： 

向台運動場で計画しています。 
 
○河村委員： 

千駄山広場の使用許可は下りないのですか。 
 
○事務局： 
8月末までの使用は可能です。 

 
○櫻井委員： 

向台運動場の場所は、上のグランドですか、下ですか。 
 
○事務局： 

下の面の西側グランドです。 
 
○野口委員： 
向台運動場は、調節地ですが大雨の場合何回も水が入ったことがあります。 
この様な場所は、訓練等の会場には相応しくないと思いますので、このような場所ではない

所を確保していただければ、よろしいと思いますのでお願いしたい。 
 
○村田委員： 

市民グランドは、ポンプ車は入れますか。 
 
○事務局： 

入ることは可能だと思います。 
 
○村田委員： 

グランドはしっかりしていますか。 
 
○事務局： 

粘土質が混じっていますので、雨が降るとぬかるんでしまいます。 
 
○蓮見委員長： 

千駄山広場が、のちのち良い場所になるような方向になるように働きかけていただけた

ら良いと思いますので、皆さんも協力していただきたいと思います。 
実施計画について、他に質疑等がありますか。 

 
○蓮見委員長： 

議題3 その他について 
事務局に説明を求める。 

 



4 
 

○事務局： 
その他について、前回の会議で質問のありました福祉共済制度及び公務災害補償制度の

補償額について、資料に基づいて説明する。 
 
○村田委員： 

たとえば、部長で10年勤務した場合、公務災害補償制度の補償額はいくらぐらいか。 
 
○事務局： 

一時金の場合、概ね1千万円で、福祉共済が2千3百万円ですので、合わせて3千3百万円く

らいになります。 
 
○村田委員： 

市の職員関係で保険に加入していませんでしたか。 
 
○事務局： 

おそらく、この公務災害補償制度と思われます。 
 
○村田委員： 

退職金も市から出たと思うのですが。 
 
○事務局： 

退職金もこちらの制度からです。 
 
○河村委員： 

武蔵野市や三鷹市は、加入していないのですね。 
 
○事務局： 
別な制度で行っていると思います。 
 
○河村委員： 

補償内容は同じか。 
 
○事務局： 
わかりません。 
 
○長谷川委員： 

旧田無市消防団は、民間の保険に加入していて、合併してから統一するように行政から

指導があったと思いますが。 
 
○河村委員： 

福祉共済制度もやめた経緯がありました。 
 
○事務局： 

平成21年度から消防団員の処遇等の改善を図り、福祉共済制度へ再度加入した。 
 
○蓮見委員長： 
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東北大震災において、消防協会から補償が出ないとのことが、心配なのですが。 
 
○村田委員： 

東北大震災の補償については、規約ですから支払われていますよね。 
 
○事務局： 

補償に不足が生じたため、各市町村等に基金から追加費用を求められたので、それであ

る程度の給付ができたと思われますし、今年度限定で掛金が1千円増加して補償に充てられ

るのだと思います。 
 
○本橋委員： 
掛金を上げれば補償が増えるのですか。 

 
○事務局： 
福祉共済制度も公務災害補償制度も掛金は決まっています。 

 
○蓮見委員： 

福祉共済制度が4千円ですね。 
 
○事務局： 
そうです。公務災害補償制度は、団員条例定数で算出されます。 

 
○村田委員： 

個人で掛けている保険と、この補償は両方出るのでしょうか。 
 
○事務局： 

出ると思います。 
 
○長谷川委員： 

将来、掛金が増加するようであれば、民間の保険会社の補償が良いということもあるの

ではないか。 
 
○蓮見委員長： 

民間等の保険について、できれば調べてみても良いと思います。 
 他にありますか。 
 
○事務局： 
4月に北消連の定期総会に村田団長が出席され、裾野市に行政視察をされた。 
裾野市消防団の女性消防団に関しての資料を、村田団長から情報提供がありましての

で、参考配布させていただきます。 
西東京市消防団では、次期改選時に定数が満たない場合は、女性消防団員を募集するこ

とになりますので、資料を参考にしていきたい。 
 
○蓮見委員長： 
資料の様な女性消防団員運用要綱を作成するのか。 
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○事務局： 
特に女性消防団員用の運用要綱の制定については、考えていない。 

 
○蓮見委員長： 

他にありますか。 
無いようですので、第1回西東京市消防委員会会議を終了する。 

 
 

 


